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1 調査概要／INDEX

調査対象：全国の企業
※協力㈱ユニバーサルサポートシステムズ「キャリアマップ」登録企業として

調査方法：インターネット調査（アンケート）

調査期間：2020年9月14日（月）～9月25日（金）
回答者数：414件

◇調査方法

◇INDEX
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2 回答者属性

03

業種（※総務省作成 日本標準産業分類準拠）

従業員総数
/外国人従業員数

a.
製造業

b.
建設業

f.
卸・
小売業

g.
情報
通信業

h.
運輸
倉庫業

j.
飲食業
・
宿泊業

k.
不動産
業・
物品
賃貸業

l.
サー
ビス

m.
医療
・
福祉

n.
教育
・
学習
・
研究

その他 (空白) 総計

a.10人以下 13 1 3 8 35 22 4 86

a.なし 9 1 1 7 33 18 4 73

b.10人未満 4 2 1 2 3 12

(空白) 1 1

b.11～100人 12 44 8 27 9 46 28 4 9 187

a.なし 5 32 5 17 8 39 26 3 6 141

b.10人未満 6 12 3 10 1 7 2 3 44

c.10～19人 1 1

d.20～29人 1 1

c.101～500人 9 19 2 9 1 5 17 20 4 86

a.なし 3 11 1 2 1 7 7 32

b.10人未満 1 5 1 6 5 6 13 4 41

c.10～19人 1 2 3

d.20～29人 3 2 1 6

e.30人以上 1 1 1 1 4

d.501～1,000人 1 2 3 3 2 4 10 25

a.なし 1 1 1 3 6

b.10人未満 1 2 1 2 1 2 3 12

c.10～19人 1 1 3 5

e.30人以上 1 1 2

e.1,001人以上 2 1 6 1 1 5 6 22

a.なし 1 1

b.10人未満 1 2 1 4

c.10～19人 2 1 2 5

d.20～29人 1 1 2

e.30人以上 2 2 1 1 2 2 10

(空白) 1 1

e.30人以上 1 1

(空白)

総計 24 79 20 42 4 22 1 108 86 8 13 407



2 回答者属性
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2

78

21

36

74

166

7

3

1

2

1

1

1

1

1

1

9

1

1

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(空白)

e.5カ所以上

d.4カ所

c.3カ所

b.2カ所

a.本社のみ

a.なし

b.1カ所

c.2カ所

d.3カ所

e.4カ所以上

(空白)

東京都
27.5%

大阪府
25.7%

兵庫県
10.5%

神奈川県
6.4%

京都府
5.6%

滋賀県
3.4%

静岡県
3.2%

千葉県
2.9% その他

14.7%

東京都

大阪府

兵庫県

神奈川県

京都府

滋賀県

静岡県

千葉県

その他

79

63

12

33

18

5

16

11

8

4

17

22

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

a.中国

b.ベトナム

c.ネパール

d.韓国

e.台湾

f.スリランカ

g.インドネシア

h.ミャンマー

i.タイ

j.バングラデシュ

k.その他（アジア地域）

l.その他（アジア以外）



2 回答者属性
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8

52

8

21

2

15

80

54

3

10

3

8

24

7

20

1

7

17

22

4

3

2

3

4

5

3

2

2

1

1

3

1

2

1

1

1

5

3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

a.製造業

b.建設業

f.卸・小売業

g.情報通信業

h.運輸倉庫業

j.飲食業・宿泊業

k.不動産業・物品賃貸業

l.サービス

m.医療・福祉

n.教育・学習・研究

その他

未回答

a.なし

b.10人未満

c.10～19人

d.20～29人

e.30人以上

(空白)



3 本調査

3-1 大専各の企業認知度

a.はい

b.いいえ

12.2%

87.8%

54.3%
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23 20 1 6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

a.なし

b.10人未満

d.20～29人

e.30人以上



3 本調査

3-2 今後の留学生の人材採用計画について

a.採用していくつもりだ

b.今後も採用はしない

54.3%

45.7%

a.採用を拡大する

b.採用数は変わらない

c.採用数を減らす

d.採用をやめる

e.現時点では不明

55.8%

07

13%
27.9%

a.国内向け事業強化

b.国外向け事業強化

その他

28.5%

65.9%

a.国内向け事業縮小

b.国外向け事業縮小

その他

76.9%

17.9%



3 本調査
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3-3 今後の留学生の人材採用増減理由

2 5

1

5

4

0 2 4 6 8 10 12 14

a.採用していくつもりだ

b.今後も採用はしない

a.国内向け事業強化 - a.国内向け事業縮小

a.国内向け事業強化 -その他

b.国外向け事業強化 - a.国内向け事業縮小

その他 -その他

1 1 4

16

6

9 1

2

2 1

2

10

4

1

2

0 5 10 15 20 25 30 35

a.採用を拡大する

b.採用数は変わらない

e.現時点では不明

a.国内向け事業強化 - a.国内向け事業縮小

a.国内向け事業強化 - b.国外向け事業縮小

a.国内向け事業強化 -その他

a.国内向け事業強化 -未回答

b.国外向け事業強化 - a.国内向け事業縮小

b.国外向け事業強化 -未回答

その他 - a.国内向け事業縮小

その他 -その他

その他 -未回答



3 本調査

3-4 新型コロナウイルスによる事業への影響

a.影響ない

b.影響は限定的

c.経営変革を迫られる

d.縮小へ

e.撤退へ
52.3%

09

29.5%

15.3%

2

26

3531012 12

36

12
23

1
6

1

5849

461

9

14

2

12

3
12

31

23

462

1

1

2

5

1

1

1
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3 本調査

3-5
留学生の採用実績があるまたは検討している企業の

今後の採用プラン

a.計画している

b.計画していない

c.検討中

35.9%

10

47.9% 16.2%

4 8 7 8
2 4

17
9

1 1

7

24

5 5
1 9

1

50

23

4 3

0

10

20
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40

50

60

70

80

c.検討中

a.計画している



3 本調査

3-6 留学生採用に対する期待値

a.優秀な人材確保

a.優秀な
人材確保

b.語学力
c.海外事
業強化

d.国際感覚
e.社内
活性化

f.ダイバー
シティ強化

g.専門分野 その他

224 113 20 33 57 25 43 2

b.語学力 113 152 17 27 30 14 32 1

c.海外事業強化 20 17 35 6 2 5 7 0

d.国際感覚 33 27 6 51 16 6 3 0

e.社内活性化 57 30 2 16 75 8 8 1

f.ダイバーシティ強化 25 14 5 6 8 34 2 0

g.専門分野 43 32 7 3 8 2 61 1

その他 2 1 0 0 1 0 1 4
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a.優秀な人材確保

b.語学力

c.海外事業強化

d.国際感覚

e.社内活性化

f.ダイバーシティ強化

g.専門分野

母国の介護分野への寄与

国内人材の不足への対応

労働力の増加

最低でも5年勤続
0 50 100 150 200 250

224（77.5%）

152（52.6%）

35（12.1%）

34（11.8%）

61（21.1%）

1（0.3%）

1（0.3%）

1（0.3%）

1（0.3%）

51（17.6%）

75（26%）



3 本調査

3-7 留学生採用による効果・成果

a.採用を拡大する

b.採用数は変わらない

c.採用数を減らす

d.現時点では不明

e.(空白)

a.十分成果が出ている b.着実に成果につながっている

20

0

25

10

5

15

3
4

8

10

23

1

17

a.十分成果が出ている

b.着実に成果につながっている

c.まだ成果は出ていない

未採用

採用計画は行ったことがあるが、
実際の採用には至っていない

採用実績が無い

これから採用予定

採用経験無し

採用したことが無い

日本人と差が無い

成果が全く出なかった為、現状採用無し

留学生の採用が現在は無い

留学生採用はしていない
（日本在住の外国籍の方のみ）

2020年初入社の為、まだわからない

したことがない

12

0 0

4



3 本調査

3-8 留学生採用の効果

13

a.優秀な人材確保

b.語学力

c.海外事業強化

d.国際感覚

e.社内活性化

f.ダイバーシティ強化

g.専門分野

日本人スタッフへの良い刺激となり良循環が生まれている

労働力の増加

採用したことがない

まだ実際に採用には至っていない。

外国人労働者への拒否反応低減

在留資格 介護、特定活動EPA

採用していない

68（52.3%）

51（39.2%）

8（6.2%）

16（12.3%）

0 20 40 60 80

24（18.5%）

33（25.4%）

18（13.8%）

1（0.8%）

1（0.8%）

1（0.8%）

1（0.8%）

1（0.8%）

1（0.8%）

1（0.8%）



3 本調査

3-9 留学生採用において必要と考えられるスキル

a.日本語力

b.語学力

c.コミュニケーション能力

d.協調性

e.基礎学力

f.異文化対応力

g.社交性

h.バイタリティ

i.熱意

j.一般常識

k.英語力

l.明るさ

m.専門知識

n.信頼性

o.ストレス耐性

必要資格があるかどうか

長く続けてくれること

幼稚園教諭・保育士資格の取得

150 200 250

204（68%）

42（14%）

188（62.7%）

13（4.3%）

28（9.3%）

20（6.7%）

59（19.7%）

27（9%）

34（11.3%）

34（11.3%）

35（11.7%）

7（2.3%）

10（3.3%）

0 50 100

120（40%）
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1（0.3%）

1（0.3%）

1（0.3%）

35（11.7%）



3 本調査

a.詳しく知っている

b.なんとなく知っている

c.知らなかった

36.8%

14.3%
48.9%

3-10 留学生採用に関する事前知識

15

12

107

95

23

53

27

3

3

8

7

2

6

9

1

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

a.詳しく知っている

b.なんとなく知っている

c.知らなかった

a.なし b.10人未満 c.10～19人 d.20～29人 e.30人以上



3 本調査

3-11 留学生採用のための情報収集方法

3-12 留学生採用に関して求められる情報

16

59

92

11

33

44

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

a.大学の就職課

b.就職ポータルサイト

c.大学研究の紹介

d.留学生対象ガイダンス

e.その他

102

111

71

13

0 20 40 60 80 100 120

a.採用実績例

b.採用課題

c.ガイダンス

d.その他



3 本調査

3-13 留学生採用に関する課題

3-14 国や地域へ望む留学生採用支援策

18%

37%

18%

27%

17

66

76

30

118

39

0 20 40 60 80 100 120 140

a.採用に結び付かない

b.すぐ辞めてしまう

c.社内に反対意見がある

d.ビザ申請手続き

e.その他

108

137

124

42

9

0 20 40 60 80 100 120 140 160

a,採用サポートなど人材確保にかかる支援

b.ビザ更新など雇用にかかる支援

c.補助金など費用負担にかかる支援

d.セミナーなどの開始兄よる情報支援

e.その他

a.採用サポートなど人材確保にかかる支援

b.ビザ更新など雇用にかかる支援

c.補助金など費用負担にかかる支援

d.セミナーなどの開催による情報支援

e.その他



4 まとめ
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令和２年度文部科学省委託事業

「専修学校グローバル化対応推進支援事業」

留学生に関する実態把握アンケート調査報告書

発行日 2020年10月 第１版

受託 一般社団法人大阪府専修学校各種学校連合会

編集 一般社団法人大阪府専修学校各種学校連合会

（データ集計・分析 株式会社アクセスネクステージ）

住所 〒534-0026 大阪市都島区網島町6-20 大阪私学会館1F

℡ 06-6352-0048  fax 06-6352-7553

大専各サイト http://www.daisenkaku.or.jp/

大専各留学生支援サイト https://study-osaka.com/


